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Lösung zur Klausur „Elektrische Energiesysteme“ vom 13.10.2010 

Aufgabe 1 
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d) 

� Durch Variation des Erregerstroms If 

� 5·30° = 150° 

� Bei gegebener Leistung verursachen aufgrund der hohen Spannung die entsprechend 

geringeren Ströme auch geringere Stromwärmeverluste. 
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Aufgabe 2 

a) 
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c) 
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Skizze s. o. 

Es besteht keine Entmagnetisierungsgefahr, da sich der Betriebspunkt rechts des Knicks der 

Kennlinie befindet. 

 

d) 

Neodymium-Eisen-Bor (NdFeB) 

Ferrit 

schmale Hysteresekurve mit wenig Fläche 
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Aufgabe 3: 

a) 
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Konstruktion Ortskurve: Einzeichnen IN, Kreis um Endpunkt des IN-Zeigers mit Radius IWKipp, 

Schnittpunkt des Kreises mit neg. imag. Achse ergibt Kreismittelpunkt; damit kann der Kreis 

gezeichnet werden. 
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c) 
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d) 

mit p = 1 gilt n < 3000 min
-1

 im motorischen Betrieb 

MK/MKipp = 1, falls der Vorwiderstand so eingestellt wird, dass sKipp = 1 bzw. 
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Aufgabe 4: 

a) 
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d) 

Reihenschlussmaschine 

die 21 -fache bzw. 0,707-fache Leistung 

Der Erregerstrom bzw. die Erregerspannung muss reduziert werden. 


